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Förslag till beslut 

Kommunfullmäktige beslutar 

1. att inlämnad motion överlämnas till kommunstyrelsen för beredning. 

Ärendet 

Ledamot i kommunfullmäktige får väcka ärende genom en motion. En motion ska om 

möjligt beredas på sådant sätt att fullmäktige kan fatta beslut inom ett år från det att 
motionen väcktes. I övrigt gäller för motioner vad som regleras i kommunfullmäktiges 

arbetsordning.   

Inlämnad motion 

• Motion om att utveckla Jälla gymnasiet från Jonas Segersam (KD) m.fl. 
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Motion - Utveckla Jällagymnasiet 

I många län runt om i Sverige finns väl fungerande och attraktiva naturbruksgymnasier. 
Rättvik är ett exempel, Vreta utanför Linköping ett annat. I Uppsalas närhet finns ett 
naturbruksgymnasium i Sala.  

I början av 2000-talet övertogs gymnasiet av Uppsala kommun från dåvarande 
landstinget. Under åren har sedan Bolandsskolans yrkesprogram flyttat ut till Jälla och 
ett sammanhållet kommunalt yrkesgymnasium har skapats 

Tyvärr har det inte varit så sammanhållet när det gäller lokalerna. Skolfastighetsbolaget 
äger flera byggnader, varav man också uppfört nya hus. Den gamla lantbruksskolan 
ligger i lokaler som tillhör en särskild stiftelse (Jälla egendom), vars ekonomi och 
verksamhet dock under många år varit misskött och nerkörd. Så dåligt förvaltad att 
kommunen aktivt arbetat för att stiftelsen ska gå i konkurs så att man i stället kan 
kommunalisera verksamheten helt. Dessutom ägs och förvaltas en mindre del av 
fastighetsbeståndet av kommunens fastighetsstab / kommunstyrelsen. 

Till saken hör att Maskinentreprenörerna har en egen branschskola inom området, en 
skola som dock fungerar mycket väl eftersom den arbetar på uppdrag direkt från 
branschen i syfte att trygga kompetensförsörjningen när det gäller maskinförare. 

Mycket positivt har hänt i utvecklingen av Jälla, samtidigt har naturbruksdelen 
försummats på flera områden, vilket gör att elevunderlaget viker. En viktig faktor i detta 
sammanhang är att elevhemmet stängts vilket gör det svårt för elever som kommer från 
andra platser att läsa utbildningen. Det finns visserligen ett elevhem inne i Uppsala men 
eftersom man inte kan få både inackorderingstillägg och busskort (Vilket krävs för att ta 
sig ut till Jälla), och att man inte kan ha med husdjur på det boendet, är det väldigt 
oattraktivt för många naturbrukselever.  

Stiftelsen skulle kunna vara en stomme i att skapa en fristående och oberoende 
verksamhet, med kommunen som huvudman, som inte tyngs av onödig kommunal 
byråkrati och regler som begränsar verksamheten. Därför tycker vi att man i stället för att 
slå stiftelsen i konkurs borde utreda hur man kan utveckla naturbruksgymnasiet 
organisation och fastighetsägande. 

Jälla behöver dessutom inte bara vara en plats för vanlig gymnasieutbildning. Redan idag 
finns en anpassad gymnasieskola på området, och man borde utveckla olika typer av 
yrkesutbildningar. Man bör också samordna den skolförlagda utbildningen och 
lärlingsutbildningen inom flera yrkesområden, samt stärka samarbetet med näringslivet 
bland annat genom utvecklade programråd. 

Ett exempel på yrkesutbildning på eftergymnasial nivå som efterfrågas är 
driftledarutbildning lantbruk som leder till en yrkesexamen. Den ger en bred 
lantbrukskompetens och innehåller kurser i lantbruksdjur, växtodling, ekonomi och 



driftsledning. Utbildningen är mer praktisk tillskillnad från andra akademiska 
utbildningar, vilket gör att många som redan jobbar inom lantbruket kan kombinera 
studier med arbete. 

Branschen har länge efterfrågat att en driftledarutbildning ska förläggas på Jälla-
gymnasiet. En arbetsgrupp med representanter från branschen och LRF har utifrån 
enkäter och intervjuer kommit fram till att det finns ett intresse från såväl potentiella 
kursdeltagare. Flera stora aktörer inom näringen har också uttryckt intresse för att delta 
och bidra till utbildningen på olika sätt – bland annat Fyrklövern, som i dagsläget 
samarbetar med Malmö kommun för driftledarutbildningen. 

I dagsläget erbjuds driftledarutbildningen endast på ett fåtal platser i Sverige idag. I 
dagsläget finns ingen driftledarutbildning i Mellansverige. Den närmaste 
utbildningsplatsen finns i Vreta (Östergötland) och i Umeå. Att förlägga en 
driftledarutbildning i Uppsala skulle leda till att flera i närliggande län och kommuner 
också skulle kunna söka utbildningen. Det finns därmed ett stort elevunderlag. Vi 
behöver tillvarata det intresse som finns från såväl branschen som för övriga aktörer 
inom lantbruket, samt ifrån potentiella elever – för att utveckla Sveriges största 
landsbygdskommun. 

 

Med bakgrund av ovanstående föreslår vi kommunfullmäktige besluta att ge 
kommunstyrelsen i uppdrag  

Att utreda hur Jällaskolan kan utvecklas som naturbruksgymnasium för att attrahera fler 
sökande genom bland annat bättre lokaler och elevhem. 

Att utreda hur stiftelsen ska användas framöver och hur man kan samla 
fastighetsinnehavet för att ge skolans ledning större rådighet över driften av gården och 
verksamheten. 

Att utreda hur samarbetet med relevanta branscher kan utvecklas 

 Att utreda om en driftledarutbildning kan startas upp i samarbete med LRF på 
Jällagymnasiet 

  

Jonas Segersam, KD 

Viktoria Lautmann, KD 

Christian Hermanson, KD 
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